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Conteste todas las preguntas. Escriba sus respuestas en las casillas provistas a tal efecto.

1.	 El cloro sufre muchas reacciones.

(a)	 (i)	 Indique la configuración electrónica completa del átomo de cloro.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 Indique, dando una razón, cuál tiene mayor radio el átomo de cloro o el ion cloruro.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(iii)	 Resuma por qué el radio atómico del átomo de cloro es menor que el del átomo 
de azufre. � [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 1: continuación)

(iv)	 El espectro de masas del cloro se muestra a continuación.
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Resuma la razón de los dos grandes picos a m/z = 35 y 37.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(v)	 Explique la presencia y abundancia relativa del pico a m/z = 74. � [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 2,67 g de óxido de manganeso(IV) se añadieron a 200,0 cm3 de HCl 2,00 mol dm−3.

MnO2 (s) + 4HCl (aq) → Cl2 (g) + 2H2O (l) + MnCl2 (aq)

(i)	 Calcule la cantidad, en moles, de óxido de manganeso(IV) añadida.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 1: continuación)

(ii)	 Determine el reactivo limitante, mostrando sus cálculos.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(iii)	 Determine la cantidad en exceso, en moles, del otro reactivo.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(iv)	 Calcule el volumen de cloro, en dm3, producido si la reacción se conduce a 
presión y temperatura estándar (PTN). Use la sección 2 del cuadernillo de datos.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(v)	 Indique el estado de oxidación del manganeso en el MnO2 y el MnCl2.� [2]

	 MnO2:

	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

	 MnCl2:

	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

(vi)	 Deduzca, haciendo referencia a los estados de oxidación, si el MnO2 es un 
agente oxidante o reductor.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 1: continuación)

(c)	 El cloro gaseoso reacciona con agua para producir ácido hipocloroso y ácido clorhídrico.

Cl2 (g) + H2O (l)  HClO (aq) + HCl (aq)

(i)	 El ácido hipocloroso se considera como ácido débil. Resuma el significado del 
término ácido débil.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 Indique la fórmula de la base conjugada del ácido hipocloroso.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(iii)	 Calcule la concentración de H+ (aq) en una solución de HClO (aq) de pH = 3,61.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(d)	 (i)	� Indique el tipo de reacción que se produce cuando el etano reacciona con cloro 
para producir cloroetano.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 Prediga, dando una razón, cuál es más reactivo el etano o el cloroetano.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 1: continuación)

(iii)	 Escriba la ecuación para la reacción de cloroetano con una solución acuosa 
diluida de hidróxido de sodio.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(iv)	 Deduzca el nucleófilo para la reacción de d(iii).� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(v)	 El etoxietano (dietil éter) se puede usar como disolvente para esta conversión. 
Dibuje la fórmula estructural del etoxietano.� [1]

(vi)	 Deduzca el número de señales y sus desplazamientos químicos en el espectro 
de RMN de 1H del etoxietano. Use la sección 27 del cuadernillo de datos.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 1: continuación)

(e)	 El CCl2F2 es un clorofluorocarbono habitual, CFC.

(i)	 Calcule el porcentaje en masa de cloro en el CCl2F2.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(ii)	 Comente cómo ha contribuido la cooperación internacional a la reducción de las 
emisiones de CFC responsables de la disminución de la capa de ozono.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

2.	 El compuesto A está en equilibrio con el compuesto B.

OH O

A B

(a)	 Prediga la geometría del dominio electrónico y la geometría molecular alrededor del 
átomo de oxígeno de la molécula A usando la TRPEV.� [2]

	 Geometría del dominio electrónico:

	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

	 Geometría molecular:

	 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 2: continuación)

(b)	 El espectro IR de uno de los compuestos se muestra a continuación:
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Deduzca, dando una razón, qué compuesto produce este espectro.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(c)	 Los compuestos A y B son isómeros. Dibuje otros dos isómeros estructurales de 
fórmula C3H6O.� [2]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 2: continuación)

(d)	 La constante de equilibrio, Kc, para la conversión de A en B es 1,0 × 108
 en agua a 298 K.

Deduzca, dando una razón, qué compuesto, A o B, está presente en mayor 
concentración cuando se alcanza el equilibrio.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

3.	 A continuación se da una ecuación para la combustión del propano.

C3H8 (g) + 5O2 (g) → 3CO2 (g) + 4H2O (g)

(a)	 Determine la variación de entalpía estándar, ΔH Ö, para esta reacción, usando la 
sección 11 del cuadernillo de datos.� [3]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Calcule la variación de entalpía estándar, ΔH Ö, para esta reacción, usando la sección 
12 del cuadernillo de datos.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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4.	 El níquel cataliza la conversión de propanona en 2-propanol.

O OHH2

Ni, calor

(a)	 Resuma cómo un catalizador aumenta la velocidad de reacción.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(b)	 Explique por qué un aumento de temperatura aumenta la velocidad de reacción.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(c)	 Discuta, haciendo referencia a las fuerzas intermoleculares presentes, la volatilidad 
relativa de la propanona y el 2-propanol.� [3]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 4: continuación)

(d)	 (i)	 El diagrama muestra una pila voltaica sin rotular para la reacción.

Pb2+ (aq) + Ni (s) → Ni2+ (aq) + Pb (s)

Rotule el diagrama con las especies de la ecuación.� [1]

. . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . .
− +v

Ánodo Cátodo

(ii)	 Sugiera un metal que podría reemplazar al níquel en una nueva semipila e 
invierta el flujo de electrones. Use la sección 25 del cuadernillo de datos.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(iii)	 Describa el enlace en los metales.� [2]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

(iv)	 Las aleaciones de níquel se usan en las turbinas de gas de las aeronaves. 
Sugiera una propiedad física que se altera por la adición de otro metal al níquel.� [1]

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

����������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������
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1.(a)(iv)	 NIST (Instituto Nacional de Estándares y Tecnología) Mass Spectrometry Data Center Collection © 2014 derechos 
de autor el Secretario de Comercio de los Estados Unidos (U.S. Secretary of Commerce) en nombre de los Estados 
Unidos de América. Todos los derechos reservados.

2.(b)	 COBLENTZ SOCIETY. Collection © 2018 derechos de autor el Secretario de Comercio de los Estados Unidos (U.S. 
Secretary of Commerce) en nombre de los Estados Unidos de América. Todos los derechos reservados.
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